



41.6万人在线共享“聚力奋进 迈向百年医院管理高质量发展论坛”

# 跨越九十载 向百年百强目标迈进

▲《医师报》融媒体记者 荆冰 张玉辉 昕亚

“未来十年我将在医院党委领导下，以传承四中心、发展四中心为己任，让我院在第一个百年跻身全国百强医院行列，为实现‘百年百强’的四中心梦而努力奋斗！”9月24日下午，在“聚力奋进 迈向百年 医院管理高质量发展论坛”上，天津市第四中心医院党委书记、院长田红军带领医院领导班子庄严宣誓，并将以崭新的面貌迈向第100个年头，为实现百年百强的目标而不懈奋斗。

今年是不平凡的一年，全世界都在经历着新冠疫情的考验：今年又是天津市第四中心医院成立90周年，在这一重要的历史节点上，《医师报》特联合天津市第四中心医院，邀请来自全国各地具有丰富管理经验和在业界有影响力的医院管理专家，从学科、人才、管理、绩效等方面深度探讨，为迈向百年分享交流经验。

论坛在线下举办，并通过线上直播的形式在《医师报》直播中心、海上名医、微博卫生健康、新浪新闻、今日头条同步直播，共获41.6万在线观看。



聚力奋进 迈向百年 医院管理高质量发展论坛

天津第四中心医院迈向百年宣言



## 为医疗事业贡献智慧力量

### 发挥区域医联体作用

开幕式主持人、天津第四中心医院副院长傅强表示，

“在未雨绸缪，做好秋冬季可能出现疫情的各项应对准备之际，迎来了一个特殊的时刻——天津市第四中心医院90年的华诞。与医院老领导、院士、各地医院管理者欢聚一堂，共商医院管理，必将一起见证医院的蓬勃发展和再创辉煌。”

天津市河北区卫健委主任苏宏说：“天津市第四中心医院作为天津市北部区域的医疗中心，一直以来为天津市北部区域的百姓健康保驾护航，在河北区区域医联体工作中发挥着举足轻重的作用，发挥了三级医院专业技术优势及带动作用，最大程度方便了当地群众就医。未来河北区卫健委将继续积极推进城市医联体建设，不断深化和提升医疗机构服务群众、服务患者的能力。”

天津第四中心医院党委书记、院长田红军表示，“新冠疫情期间，通过天津市第四中心医院全体医务人员的努力，实现了零漏诊零感染的目标。在疫情防控新常态下，将持续改进并逐步完善医院工作，提升整体医疗质量和管理水平，实现医疗服务高质量发展，共同推动国家健康事业蓬勃发展。”

### 生命至上是最大的人文

“百年，既是一个时间的概念，更是历史的重要组成部分。百年，在人类的历史长河中是弹指一挥间，但对于医院的发展，却是由人

和事支撑起的宝贵大厦的时间定格。截至目前，我国数万医疗机构中，迈入百年的医院不过200余家。历经90年发展，天津市第四中心医院已经发展成为集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的综合性三级甲等医院，正朝着第一个百年持续提升。”

“医学人文和医疗技术一样，在治愈疾病上起着同等重要的作用，没有健康的医学人文精神，现代医学模式不可能实现。在不平凡的2020年，我们真真切切感悟到，能让国家最终走出疫情的至暗时刻，根本上是由于党始终坚持‘人民至上、生命至上’的理念，举国之力，万众一心。”中国医师协会人文医学专委会副总干事、《医师报》执行总编辑张艳萍表示，这就是最大的人文。“人民至上、生命至上”，应成为医院发展的方向和灵魂，时时把患者利益放在第一位，这一信念应融入医疗诊治和医院管理工作的各个方面。

天津中医药大学附属第二医院副院长张朝晖表示，

“同为北部地区医疗中心的天津中医药大学附属第二医院与天津市第四中心医院，在过去几十年的发展进程中，中医二附院得到了第四中心医院在技术、人才、应急等诸多方面无私的鼎力支持。天津中医药大学附属第二医院的进步凝聚着兄弟天津市第四中心医院员工的汗水。如今站在新时代潮头，中医二附院全体愿与第四中心医院一道不忘初心，为医疗健康事业贡献智慧力量。”



院士论坛



主旨报告



## 中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林 提高综合科医生精神问题识别能力

中国科学院院士、北京大学第六医院院长陆林发来视频致辞并强调加强综合医院精神心理学科建设的重要性。他指出：精神医学是临幊上一个重要学科学科，应结合大医学改善管理的模式，推动精神学科发展。

随着社会的发展，精神心理健康越来越受到全

社会广泛的关注，综合医院的精神心理科有其特定的优势，世界卫生组织曾统计，综合医院有各个科室，而在综合医院各个科室的患者中有20%表现出各种情绪问题，甚至精神心理问题，所以，提高综合科医生对精神心理问题的识别能力是每位管理者

应重视的。

在为患者提供诊疗过程中，为患者解决由于躯体病痛造成的精神心理问题，将有利于患者康复。精神学科的发展，精神卫生事业的发展，除了精神病科医院以外，更需要加强综合科医生对精神心理问题的重视和了解。

## 北京大学首钢医院院长顾晋 打造医院品牌学科品牌可以从小处着手

也是最末一名，还是别参加了。”我很震惊，质问他：“你们参加过吗？拿过奖吗？既然没参加过。就得参加，三年内必须拿回一等奖。”

经过认真筹备，邀请讲师、精心挑选参赛人选、认真培训，最终拿到北京大学教学比赛一等奖。医院当即奖励5万元，所有人都惊讶了，议论声此消彼长，有人说奖金过高，我马上表态：“明年谁拿第一名，奖励10万！”以此激励，医院连续三年稳坐一等奖宝座，还在代表北京市参加全国比赛中获得二等奖，士气大涨！

为提升医务人员做科研的积极性，医院特邀行业资深专家举办讲座，经培训后收获很大，从2016年至今发表了多篇文章，数量虽不是最多，但

相比之前进步很大。

以不被外科界认可的“保胆取石”手术为例，之前在国内发表论文处处碰壁，更别提SCI了！“别人一看是首钢医院就会拒绝你。”听到大家备受打击的声音，我说：“那是因为你没找到好的切入点。”据《黄帝内经·素问》中记载，胆囊为主决策，《辞海》中记载胆是勇敢的意思，所以“保胆取石”是中华传统文化衍生出来的，经过努力，终于在《Surgery》发表：《中国传统文化对胆石外科技的影响——保胆取石手术的文化背景和历史渊源》，全院欢喜，备受鼓舞。

在国家强调紧密型医联体建设中，医院把四个管辖社区医院作为分级诊疗模板，将专家下沉、医务人员下沉、学科下沉，让患者到

社区就诊，社区医院的影响逐步扩大，不仅落实了国家分级诊疗政策，也成了医院区别于别人的亮点。

在同行医院各有特色的今天，如何打造学科特色？我们想到了从无法进行手术治疗的肿瘤患者入手，在一片反对声中，最终建立了国内第一家三级医院安宁疗护中心。后来，这成为了医院品牌特色学科，多次受到央视关注。

随着品牌学科的建立，全院上下信心倍增，科学研究实现了零的突破；2019年还获得国家自然基金。只有管理者才知道每一步进步的不易，不管外界如何看，重要的是在历史长河里逐渐进步。



观看精彩回放  
扫一扫